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गणितीय वििेचन 14 

प्रस्तािना (Introduction) 

तर्क  (Logic) र्ा अध्ययन एर् व्यापर् क्षते्र है। वास्तव में तर्क  मनुष्य रे् चिन्तन से हुआ है। 
इसर्ा अध्ययन हजारों वर्षों से कर्या जा रहा है। 
प्रमुख दार्कननर् सुर्रात (470 B.C. - 399 B.C. ), प्लेटो (427 B.C.-346 B.C.) और अरस्तु 
(338 B.C.322 B.C.) ने तर्क र्ास्त्र रे् ववर्ास में महत्त्वपूर्क योगदान कदया 
गणर्तीय तर्क  में जाजक बुल (1815-1869) र्ा नाम हमेर्ा याद कर्या जायेगा। निटटर् गणर्तज्ञ 
ने सवकप्रथम सन् 1854 में अपनी पुस्तर् “An Investigation of the Laws of Thoughts" 
में तर्क र्ास्त्र तथा इसर्ा बीजगणर्तीय प्रतीर्ात्मर् सूत्रर् (formulation) कर्या, जो बूणलयन 
तर्क  (Boolean logic) रे् नाम से जाना जाता है। 
गणर्त में तर्क र्ास्त्र र्ा महत्त्वपूर्क योगदान है, क्योंकर् गणर्त में प्रत्येर् पररर्ल्पना र्ो ससद्ध 
कर्या जाता है और यह तार्कर्र् ववज्ञान पर आधाररत होती है अथाकत् प्रत्येर् र्थन र्ी व्युत्पणि 
र्ारर्ों रे् आधार पर होती है। 
इस अध्याय में हम तर्क  र्ा प्रतीर्ात्मर् सतू्रों में अध्ययन र्रेंगे। इसरे् अन्तगकत ववचिन्न प्रतीर् 
चिन्हों और उनर्ी गणर्तीय संकियाओ ंर्ा अध्ययन और ववशे्लर्षर् कर्या जायेगा। 

तर्क  और तर्क  र्ी अिधारिा (Logicand Concept of Logic) 
कर्सी तथ्य र्ो सत्य या असत्य प्रनतपाकदत र्रने रे् णलए कदय ेगये र्थन र्ो तर्क  र्हते हैं, अथाकत ्
यकद कर्सी र्थन से, कर्सी जानर्ारी र्ी सत्य या असत्य होने र्ी पुष्टि हो सर्ती है, तो उसे तर्क  
र्हते हैं। 
तर्क र्ास्त्र में िार्षा र्ा ववशे्लर्षर् कर्या जाता है। 
 जैसे- (1) गंगा िारत र्ी एर् पववत्र नदी है। (सत्य) 
(2) 3 + 9 = 10 (असत्य) 
(3) 4 𝑥 +  4 =  0 ⇒ 𝑥 = 2 (सत्य)  
कदय ेगये उदाहरर् में वाक्य सत्य या असत्य होने र्ी पुष्टि र्रते हैं। अत: यह एर् तार्कर्र् र्थन 
या तर्क  वाक्य है। 

र्थन (Statement) 
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गणितीय वििेचन 14 

पररभाषा- यकद कर्सी वाक्य से यह स्पि हो कर् वह सत्य या असत्य है, तो उसे र्थन या तर्क  
वाक्य र्हत ेहैं। 
प्रत्येर् र्थन वाक्य है परन्तु प्रत्येर् वाक्य र्थन नही ंहै। 
जो र्थन सत्य हो, उसर्ा सत्य मान अगं्रेजी र्ब्द 'True' या सकं्षेप में 'T' से दर्ाकते हैं एवं जो 
र्थन असत्य है, उसर्ा सत्य मान अंग्रेजी र्ब्द 'False' या संणक्षप्त में 'F' से दर्ाकते हैं। 
जैसे- (1) '3 और 4 र्ा योग 7 है' यह र्थन सत्य है इसर्ा मान “True" या संक्षेप में 'T हैं। 
(2) र्थन '6,4 से छोटा है' असत्य है और इसर्ा सत्य मान 'False' या सकं्षेप में 'F' है। 
(3) वाक्य, ‘दो ऐसे अरं् हैं णजनर्ा योग 9 है' या 'x +y= 9' से इसर्ी सत्यता अथवा असत्यता 
र्ा पता नही ंलगाया जा सर्ता जब तर् x और y रे् ववर्रे्ष मान नही ंकदय ेजात।े ऐसे वाक्यों र्ा 
बोलिाल र्ी िार्षा में िले ही महत्त्व हो लेकर्न तर्क र्ास्त्र में इनर्ा र्ोई महत्त्व नही ंहै। 
(4) “कदय ेगये र्थनों रे् आधार पर संयुक्त र्थन र्ी सत्यता एवं असत्यता र्ा अनुमान लगाना 
ही तर्क र्ास्त्र र्ा मुख्य उदे्दश्य है।" 
र्थन सम्बन्धी ननयम  
(i) तत्समर् ननयम (Law of Identity)- र्ोई िी प्रयुक्त र्थन तथा उसर्ा संरे्त कर्सी 
समस्या रे् प्रारम्भ से अन्त तर् ही अथक रखता है। 
(ii) अपिर्ीी मध्यमान ननयम (Law of Excluded Middle)- र्ोई िी तर्क  वाक्य या तो 
सत्य होता है अथवा असत्य होता है। 
(iii) अिरोधी होन ेर्ा ननयम (Lawof Non-contradiction)- र्ोई िी तर्क  वाक्य सत्य 
और असत्य एर् साथ नही ंहो सर्ता है।  
उपयुकक्त तीनों ननयमों र्ा पालन र्रने वाल ेवाक्य ही तर्क  वाक्य र्हलाते हैं। 

उदाहरि 
ननम्नणलखखत में से र्ौन-सा वाक्य तार्कर्र् र्थन है ? इसर्ा सत्य मान बताइय।े 
(i) लाल कर्ला कदल्ली में है। 
(ii) तुम र्हा ाँ जा रहे हो? 
(iii) अनुराग अपने स्वास्थ्य र्ी ओर ध्यान नही ंदे रहा है। 
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(iv) 25 एर् सम संख्या है। 
(v) x+2 =5. 
हल : (i) कदया गया वाक्य एर् तथ्य है और सत्य है। :. यह एर् तार्कर्र् र्थन है णजसर्ा सत्य 
मान 'T' है। 
(ii) कदय ेगये वाक्य स ेयह नही ंज्ञात कर्या जा सर्ता है कर् वह सत्य है अथवा असत्य। 

∴ यह र्थन नही ंहै। 
(iii) कदय ेगये वाक्य से यह पता लगाया जा सर्ता है कर् यह सत्य है या असत्य क्योंकर् अनुराग 
र्ा स्वास्थ्य या तो अच्छा होगा या खराब। 

∴ यह एर् तार्कर्र् र्थन है णजसर्ा सत्य मान एर् ही तथ्य से ज्ञात नही ंकर्या जा सर्ता। 
(iv) ननणित रूप से यह वाक्य र्थन है णजसर्ा सत्य मान 'F' है क्योंकर् 25 एर् सम संख्या 
नही ंहै। 
(vi) कदय ेगये समीर्रर् में सत्यता ज्ञात नही ंर्ी जा सर्ती जब तर् x र्ा र्ोई ननणित मान 

न कदया जाय। इसणलये यह र्थन नही ंहै। 
र्थनों रे् प्रतीर् (Symbol of Statements) 
तर्क र्ास्त्र में कदय ेगये र्थनों र्ो संणक्षप्त में अंग्रेजी रे् छोटे अक्षरों से दर्ाकया जाता है। अतः इन 
अक्षरों र्ो र्थनों रे् प्रतीर् र्हते हैं। 
साधारर्त: र्थनों रे् स्थान पर अंग्रेजी अक्षर a, b,c,.......p, q, r, s............x,y,z इत्याकद र्ा 
उपयोग कर्या जाता है। 
र्ैसे- “टहमालय, िारत रे् उिर में स्थस्थत है।" एर् र्थन 
है। 
इसे संरे्त में a= टहमालय, िारत रे् उिर में स्थस्थत है, से दर्ाकया जा सर्ता है। 

वििृत्त र्थन (Open Statement) 

ऐसा वाक्य णजसमें एर् या एर् से अचधर् िर (variable) • राणर् उपस्थस्थत हैं तथा िर राणर् र्ा 
मान रखने पर वाक्य सत्य या असत्य ससद्ध हो सरे्, वववृि र्थन र्हलाता है। 
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उदाहरि-  
(1) x + y ≥ 7  
(2) 3a = 6  
उपयुकक्त दोनों ववविृ वाक्य हैं, इनमें िर राणर् x y एवं a रे् ववचिन्न मान रखने पर ये सत्य 
अथवा असत्य होंग।े 

तार्कर्र् र्थनों र्ी पहचान (Identification of Logical 
Statements) 

जब हम बातें र्रते हैं, तो र्ई प्रर्ार रे् वाक्यों र्ा उपयोग र्रते हैं णजनमें से रे्वल रु्छ ही 
वाक्य ऐसे होते हैं जो तर्क  संगत हैं तथा णजनर्ी सत्यता र्ी जा ाँि र्ी जा सर्ती है। र्थन र्ी 
पररिार्षा से स्पि है कर् रे्वल वे वाक्य ही तर्क  वाक्य होंगे जो कर्सी तथ्य रे् सत्य या असत्य होने 
र्ी पुष्टि र्र सर्ें । 
"र्ोई भी िाक्य सत्य और असत्य दोनों एर् साथ नह ीं हो सर्ता है।" 
तर्क  रे् दृष्टिर्ोर् से र्थन (statement) व्यार्रर् रे् अथों में एर् ऐसा वाक्य (sentence) है 
जो आदेर्ात्मर् (imperative), प्रश्नवािर् (interrogative), ववस्मय बोधर् 
(exclamatory) अथवा इच्छा सूिर् (optative) न हो। 

तर्क  में िेन चचत्रों र्ा उपयोग (Use of Venn Diagrams in Lagic) 
तर्क र्ास्त्र रे् ववचिन्न र्थनों र्ो हम आधुननर् बीजगणर्त रे् वेन चित्रों द्वारा प्रदर्शर्त र्र सर्ते 
हैं। 
इन वेन चित्रों र्ी सहायता से हम र्ई प्रर्ार रे् ननष्कर्षक िी ननर्ाल सर्ते हैं। 
उदाहरि 
ननम्न दो र्थन कदये गये हैं 

• सिी णर्क्षर् ववद्वान हैं।  
• रु्छ ही ववद्वान ऐसे हैं जो णर्क्षर् हैं। 

हल : माना 'T' सिी णर्क्षर्ों र्ा समचु्चय है एवं S सिी ववद्वानों र्ा समचु्चय है, और व्यक्तक्तयों 
र्ा समचु्चय है। 
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इन र्थनों र्ो वेन चित्र द्वारा ननम्नानुसार दर्ाकयेंगे 

 
उदाहरि 
ननम्न र्थनों र्ो वेन चित्र द्वारा प्रदर्शर्त र्ीणजए 
(a) रु्छ फुटबाल खखलाडी किरे्ट िी खेलत ेहैं। 
(b) र्ोई फुटबाल खखलाडी किरे्ट नही ंखेलता है। 
हल : माना F = सिी फुटबाल खखलाडी एवं C = सिी किरे्ट खखलाडी। 
(a) रु्छ फुटबाल खखलाडी किरे्ट िी खेलत ेहैं। 

 
(b) र्ोई फुटबाल खखलाडी किरे्ट नही ंखेलता है। 
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वेन चित्रों र्ी सहायता से ववचिन्न र्थनों पर गर्ना द्वारा प्राप्त समचु्चयों रे् अवयवों र्ी संख्या 
ज्ञात र्र सर्ते हैं। 
माना A और B दो र्थन कदये गये हैं। र्थन A में अवयवों र्ी सखं्या n(A) एवं र्थन B में 
अवयवों र्ी संख्या n(B) है। 
तब हम n(𝐴 ∩ 𝐵) र्ो ननम्न वेन चित्र द्वारा दर्ाकते हैं 

 
र्थनों रे् प्रर्ार (Types of Statements) 

र्थन ननम्न दो प्रर्ार रे् होते हैं 
(1) सरल र्थन (Simple Statement)  
(2) संयुक्त र्थन (Compound Statement)। 
1. सरल र्थन (Simple Statement)-  
ऐसा र्थन जो स्वयं अपनी सत्यता र्ो स्पि र्र सर्ता है, सरल र्थन र्हलाता है, अथाकत् ऐसा 
र्थन णजसर्ी सत्यता र्ो ससद्ध र्रने रे् णलए दूसरे र्थन पर ननिकर नही ंरहना पडता। 
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ऐसे र्थन बनाने में कर्सी सींयोर्र् शब्द र्ा प्रयोग नह ीं होता है। 
उदाहरि 
(1) सम संख्याओ ंर्ा योग सम होता है-(सत्य) 
 (2) पूर्ाांर् संख्याओ ंर्ा समचु्चय अनन्त होता है-(सत्य)  
(3) िारत र्ी राजधानी मुम्बई है-(असत्य) 
ये सिी सरल र्थन हैं क्योंकर् ये स्वयं ही अपनी सत्यता ससद्ध र्रते हैं। 
2. सींयुक्त र्थन (Compound Statement)- 
दो या दो से अचधर् सरल र्थनों र्ो कर्सी र्ब्द द्वारा संयोग र्ररे् संयुक्त र्थन बनाया जाता 
है। 
यह संयोग ‘और (and)', 'या (or)', 'यकद ...........तो (if....... then)', “यकद और रे्वल यकद 
(Iff or if and only if)", इत्याकद र्ब्द द्वारा हो सर्ता है। 
उदाहरि 
रमेर् अच्छा खखलाडी है और वह अवश्य ईनाम जीतगेा। 
यहा ाँ पर “रमेर् अच्छा खखलाडी है","वह अवश्य ईनाम जीतेगा”दो सरल र्थन हैं। 
दोनों र्थनों र्ो "और" र्ब्द से जोडर्र एर् संयुक्त र्थन बनाया गया है। 
उदाहरि  
यकद x और Y पररमेय संख्याएाँ हैं तो उनर्ा योग (x + Y) िी एर् पररमेय संख्या होगा। 
यहा ाँ पर “X और Y पररमेय संख्याएाँ हैं ", "उनर्ा योग (x + Y) िी एर् पररमेय संख्या होगा” दो 
सरल र्थन हैं। 
दोनों र्थनों र्ो “तो” र्ब्द से जोडर्र एर् संयुक्त र्थन बनाया गया है। 
नोट- कर्सी िी संयकु्त र्थन र्ो पररिाषर्षत र्रते समय हमें 
र्थन र्ी सत्यता रे् बारे में नही ंसोिना िाटहए। 

तार्कर्र् सींयोर्र्, तार्कर्र् सींयोर्न और उनरे् प्रतीर् (Logical 
Connectives, Logical Operators and Their Symbols) 
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ऐसे र्ब्द (words) या प्रतीर् चिह्न (symbols) जो दो या दो से अचधर् सरल र्थनों र्ा संयोग 
र्ररे् संयुक्त र्थन बनाने में प्रयुक्त होते हैं, तार्कर्र् संयोजर् र्हलाते हैं। 
संयुक्त र्थन बनाने र्ी प्रकिया र्ो तार्कर्र् संयोजन र्हते 
प्रत्येर् प्रर्ार रे् संयोजन र्ो ववर्ेर्ष प्रर्ार रे् प्रतीर् चिह्न द्वारा दर्ाकया जाता है। 

 
1. सींयोर्न (Conjunction)- यकद दो या दो से अचधर् सरल र्थनों र्ो ‘और ' (and) से 
जोडर्र एर् संयुक्त र्थन बनाया जाये तो उसे संयोजन र्ह ! 
" और(and)" र्ो प्रतीर् चिन्ह " " से दर्ाकया जाता है। 
यकद p. दो सरल र्थन हैं, तो "p और q" र्ो "paq" से दर्ाकया जायेगा। 
उदाहरि-दो र्थन ननम्न प्रर्ार से कदये गये हैं 

• “दीपर् स्वस्थ बालर् है।"  
• “उसर्ी आाँखें नीली हैं।" 

यकद र्थन “दीपर् स्वस्थ बालर् है"p रे् तलु्य है तथा र्थन “उसर्ी आाँखें नीली हैं" रे् तुल्य 
है दो तार्कर्र् संयोजन रे् द्वारा संयोजर् चिह्न ∧ र्ा प्रयोग र्रते हुए इसे संयुक्त र्थन रे् रूप में 
ननम्न प्रर्ार से णलखा जा सर्ता है 
‘p ∧ q’ अथाकत् “दीपर् स्वस्थ बालर् है और उसर्ी आाँखें नीली हैं।" 
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2. वियोर्न (Disjunction)- यकद दो या दो से अचधर्, सरल र्थनों र्ो "या" (or) र्ब्द से 
जोडर्र एर् संयुक्त र्थन बनाया जाये तो उसे ववयोजन र्हते हैं। 
"या" (or)र्ो प्रतीर् चिह्न '' से दर्ाकया जाता है। 
यकद p.q दो सरल र्थन हैं, तो "p या q" र्ो "p v q" से दर्ाकया जायेगा। 
उदाहरि- र्थन 'a,5 रे् बराबर है' या b,5 रे् बराबर है' र्ो प्रतीर्ात्मर् रूप से 'pvq' 
णलखा जा सर्ता है। 
यहा ाँ p र्थन 'a,5 रे् बराबर है' वq र्थन 'b, 5 रे् बराबर है' रे् तुल्य हैं। 
3. सोपाचधर् या प्रवतबींधी (Conditional)– 
यकद दो या दो से अचधर् सरल र्थनों र्ो “यकद.............तो ...........(if ........then.........)" से 
जोडर्र एर् संयुक्त र्थन बनाया जाये तो उसे सोपाचधर् र्हते हैं। 
"(यकद ........तो ..........)” र्ो प्रतीर् चिह्न '⇒' से दर्ाकया जाता है। 
यकद p.q दो सरल र्थन हैं, तो “यकद ..........तो .....q .....”र्ो "p ⇒ q” या “p → q"से 
दर्ाकया जायेगा। 
उदाहरि- र्थन “यकद दो रेखायें समान्तर हैं तो वे प्रनतचे्छद नही ंर्रती हैं" र्ो प्रतीर्ात्मर् रूप 
में 'p→q' या 'paq' णलखा जाता है। 

• यहा ाँ p= दो रेखायें समान्तर हैं 
• और q= दो रेखायें प्रनतचे्छद नही ंर्रती हैं। 

4. द्वि-उपाचधर् (Bi-conditional)– यकद दो या दो से अचधर् सरल र्थनों र्ो “यकद और 
रे्वल यकद" (if and only if) से जोडर्र एर् संयुक्त र्थन बनाया जाये तो उसे षद्व- 
उपाचधर् र्हते हैं। 
“यकद और रे्वल यकद "र्ो प्रतीर् चिह्न '⇔' या '↔'से दर्ाकया जाता है। 
यकद p और दो सरल र्थन हों तो 'p यकद और रे्वल यकद 
q' र्ो "p ⇔ q" से दर्ाकया जायेगा। 
यहा ाँ p ⇔ q र्ा अथक है दो र्थन p ⇒ q और q ⇒ p र्ा संयोजन अथाकत ्
p ⇔ q = (p → q) ∧ (q → p).  
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उदाहरि- र्थन “एर् ष्टत्रिुज समर्ोर् ष्टत्रिुज होगा यकद और रे्वल यकद उसर्ी दो िुजाओ ंरे् 
वगों र्ा योग तीसरी िुजा रे् वगक रे् बराबर है” र्ो प्रतीर्ात्मर् रूप में 
'p↔q' या "p⇔q" णलखा जाता है। जहा ाँ p= एर् समर्ोर् ष्टत्रिुज होगा। 
और q=ष्टत्रिुज र्ी दो िुजाओ ंरे् वगों र्ा योग तीसरी िुजा रे् वगक रे् बराबर है। 
5. ननषेध (Negation) कर्सी र्थन रे् नर्ारात्मर् र्थन र्ो ननर्षेध र्थन र्हते हैं। नही ंर्ा 
प्रतीर् चिह्न -' है। यकद p र्ोई र्थन है तो p र्ा ननर्षेध र्थन ~p' होगा। 
 जैसे (i) p= दीप सू्कल जाता है 
 तो ~p = दीप सू्कल नही ंजाता है। 
 (ii) यकद p= अननता र्ान्त है। 
q= अननता बणुद्धमती है। 
 (p ∧ g) = अननता र्ान्त और बुणद्धमती है। 
 अत:~ (p ∧ q) = अननता र्ान्त और बुणद्धमती नही ंहै।  

र्थन अभभरचना (Statement Pattern) 
पररचमत संख्या में तार्कर्र् संयोजर्ों रे् प्रयोग से अक्षरों द्वारा बनाये गये व्यंजर् र्ो र्थन 
अचिरिना र्हते हैं। 
उदाहरि- यकद र्ोई दो तर्क , वाक्य p और q द्वारा बनाये जाते हैं तो ननम्न व्यंजर् र्थन 
अचिरिना र्हलाती है 
(i) p v g 
(ii) P → q v p  
(iii) p ∧ q. 
स्पि है कर् र्थन अचिरिना एर् या अचधर् तार्कर्र् संयोजर् रे् प्रयोगों रे् आधार पर सरल या 
संयुक्त होती है। 

प्रधान सींयोर्र् (Principal Connective) 
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संयुक्त र्थन र्ी रिना में णजस तार्कर्र् र्ा सबसे अन्त में प्रयोग होता है उसे प्रधान सयंोजर् 
र्हते हैं। 
उदाहरि 
(i) (p ∧ q)→r में प्रधान संयोजर् '→' है। 
(ii) (r→p) ∧ (P↔A) में प्रधान संयोजर् ' ∧ ' है। 
प्रधान संयोजर् रे् दोनों िाग उसरे् घटर्(arguments) र्हलाते हैं। 
विशेष शब्द/िाक्याींश (Special Words/Phrases) 
चमश्र र्थन में और या प्रर्ार रे् रु्छ संयोजर् र्ब्दों र्ा प्रयोग गणर्तीय र्थनों में होता है ये 
र्ब्द संयोजर् र्हलाते हैं। चमश्र र्थनों में इन र्ब्दों र्ी िूचमर्ा महत्वपूर्क रहती है। 
संयोजर् 
 और एर् र्थन पर वविार र्ीणजए 
p: संख्या 50, संख्याओ ं5 और 10 से िाज्य है। 
इस र्थन र्ा ववघटन इस प्रर्ार है 
q: संख्या 50, संख्या 5 से िाज्य है। 
r: संख्या 50, संख्या 10 से िाज्य है। 
यहा ाँ दोनों र्थन सत्य है। 
p: संख्या 8, संख्याओ ं2 और 3 से िाज्य है। 
इस र्थन र्ा ववघटन इस प्रर्ार है 
q: संख्या 8, संख्या 2 से िाज्य है। 
r:संख्या 8, संख्या 3 से िाज्य है। 
यहा ाँ प्रथम र्थन सत्य है और दूसरा र्थन असत्य है। 
इस प्रर्ार हमें ननम्नणलखखत ननयम प्राप्त होता है 
(1) संयोजर् 'और' रे् प्रयोग द्वारा बना चमश्र र्थन सत्य होगा यकद उसरे् सिी घटर् र्थन 
सत्य हो। 
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(2) संयोजर् 'और' रे् प्रयोग द्वारा बना चमश्र र्थन असत्य होगा यकद इसर्ा एर् िी घटर् 
असत्य हो। 

शब्द 'या' से प्रयुक्त िाक्य (The word 'or') 

नीिे णलखे र्थन पर वविार र्ीणजएअवर्ार् या रवववार रे् कदन ववद्यालय बंद रहता है। यहा ाँ पर 
या अंतर्ववि है क्योंकर् ववद्यालय अवर्ार् रे् कदन और साथ-ही-साथ रवववार र्ो बंद रहता है। 
अतः हम एर् नया र्थन लेते हैं। 
दो रेखाएाँ एर्-दसूरे र्ो एर् नबन्द ुपर र्ाटती हैं या समान्तर होती हैं। 
यहा ाँ पर दोनों रेखाओ ंरे् णलए संिव नही ंहै कर् वे एर्-दूसरे र्ो र्ाटे और साथ-ही-साथ 
समान्तर िी हो इसणलए यहा ाँ पर 'या' अपवर्शजत है। 
संयोजर् ‘या’ प्रयुक्त चमश्र र्थन रे् णलए ननयम 
(1) अंतर्ववि 'या' प्रयुक्त चमश्र र्थन सत्य होता है जब उसर्ा र्ोई एर् घटर् र्थन सत्य हो 
या दोनों ही घटर् र्थन सत्य हो। 
(2) अन्तर्ववि 'या' प्रयुक्त चमश्र र्थन असत्य होता है जब उसरे् दोनों ही घटर् र्थन असत्य 
होते हैं। 

पररमाि िाचर् िाक्याींश (युक्तक्त)(Quantities/Phrases) 
एर् ऐसे र्ा अस्थस्तत्व है और सिी रे् णलए/प्रत्येर् रे् णलए' इन दोनों ववर्रे्ष वाक्यांर्ों र्ो 
पररमार् वािर् वाक्यारं् र्हते हैं। 
जैसे-एर् ऐसे आयत र्ा अस्थस्तत्व है णजसर्ी िुजाएाँ समान लम्बाई र्ी हैं। इस र्थन र्ा तात्पयक 
है कर् र्म-स-ेर्म एर् ऐसा आयत है णजसर्ी सिी िुजाओ ंर्ी लम्बाई समान है। 

अींतभाकि/प्रवतबींधर्थन (Implication/Conditional Statements) 

इस अनचेु्छद में हम अन्तिाकव 'यकद तो' और 'यकद और रे्वल यकद' पर वविार ववमर्क र्रेंगे। 
जैसे-यकद र्ोई संख्या 6 र्ी गुर्ज है तो वह 2 र्ी िी गुर्ज है। 
मान लीणजए p और ननम्नणलखखत र्थनों र्ो प्रर्ट र्रत े
p: र्ोई संख्या 6 र्ी गुर्ज है। 
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q: वह संख्या 2 र्ी िी गुर्ज है। 
यकद p. तो ननम्नणलखखत र्थनों रे् समान है 
(1)'p अन्तिाकव' र्ो p ⇒  q से प्रदर्शर्त र्रते हैं। इसर्ा अथक यह है कर् र्थन “र्ोई संख्या 6 
र्ी गुर्ज है में यह र्थन अन्तर्ननटहत है कर् वह संख्या 2 र्ी िी गरु्ज है। 
(2) 'p पयाकप्त प्रनतबधं है ' रे् णलए। 
इसर्ा अथक यह है कर् यह ज्ञात होना कर् सखं्या 6 र्ी गुर्ज है पयाकप्त है यह ननष्कर्षक ननर्ालने रे् 
णलए कर् वह 2 र्ी िी गुर्ज है। 
(3) 'p रे्वल' यकद 
इसर्ा अथक यह है कर् र्ोई संख्या 6 र्ी गुर्ज है रे्वल यकद वह सखं्या 2 र्ी िी गुर्ज है। 
(4) q अननवायक प्रनतबधं है p' रे् णलए 
इसर्ा अथक यह है कर् र्ोई संख्या 6 र्ी गुर्ज है तो वह संख्या अननवायक रूप से 2 र्ी िी गुर्ज 
है। 
(5) ~q अंतिाकव ~p इसर्ा अथक यह है कर् र्ोई संख्या 2 र्ी गुर्ज नही ंहै तो वह संख्या 6 र्ी 
िी गुर्ज नही ंहै। 

विरोधोक्तक्त िारा (By Contradiction) 

इस ववचध में यकद र्थन p सत्य है तो हम मान लेते हैं कर् र्थन p सत्य नही ंहै अथाकत् -p सत्य 
है। इस प्रर्ार हम एर् ऐसे ननष्कर्षक पर पहंुिते हैं जो हमारी मान्यता र्ा खंडन र्रता है। 
पररर्ामतःp र्ो सत्य होना िाटहए। 
उदाहरि- ववरोधोक्तक्त द्वारा ननम्नणलखखत र्थन र्ो सत्याषपत र्ीणजए। 
√2 एर् अपररमेय संख्या है। 
हल : इस ववचध में हम यह मान लेते हैं कर् प्रदि र्थन असत्य है। 
अथाकत् √2 एर् अपररमेय संख्या नही ंहै। 
अथाकत् √2 एर् पररमेय सखं्या है।  
दो ऐसे पूर्ाांर् a तथा b र्ा अस्थस्तत्व है कर् 
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√2 =
a

b
 र्ा र्ोई उियननष्ठ गरु्नखण्ड नही ंहै। 

= 2
𝑎2

𝑏2
⇒ 𝑎2 = 2𝑏2 

संख्या 2, संख्या a र्ो वविाणजत र्रती है इसणलए एर् ऐसे पूर्ाांर् c र्ा अस्थस्तत्व है कर् 
a = 2 c 
 इस प्रर्ार, 
a2 = 4c2 और a2 = 2b2 
2b2 = 4c2 ⇒ b2 = 2c2 
संख्या 2, संख्या b र्ो वविाणजत र्रती है तथा संख्या 2, संख्या र्ो िी वविाणजत र्रती है। अत: 
संख्या 2, a तथा 6 र्ा समापवतकर् है। 
हमारी मान्यता है कर् a तथा b र्ा र्ोई समापवतकर् नही ंर्ा खडंन है। 
√2  पररमेय है यह असत्य है। 
 अतः √2  एर् अपररमेय संख्या है सत्य है। उिर 
र्थनों र्ी वैधता र्ो प्रमाणर्त (सत्याषपत) र्रनाएर् र्थन कर्न स्थस्थनतयों में सत्य होता है, इस 
पर हम वविार र्रेंगे। 
ननयम 1. p और दो र्थन हैं। कदये गये र्थन सत्य हैं यह ससद्ध र्रने रे् णलए हम ननम्नणलखखत 
िरर्ों र्ा अनुसरर् र्रेंग े
स्थिवत I. दर्ाकइए कर् र्थन p सत्य है। 
स्थिवत II. दर्ाकइए कर् र्थन सत्य है। 
ननयम 2. संयोजर् या से प्रयुक्त र्थन 
स्थिवत I. p र्ो असत्य मानते हैं और र्ो अननवायकतः सत्य प्रमाणर्त र्रते हैं। 
स्थिवत II. 4 र्ो असत्य मानते हैं और p र्ो अननवायकतः सत्य प्रमाणर्त र्रते हैं। 
ननयम 3. वाक्यांर् “यकद तो” से प्रयुक्त र्थन 
स्थिवत I. p र्ो सत्य मानते हैं और र्ो अननवायकतः सत्य प्रमाणर्त र्रते हैं। 
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स्थिवत II. q र्ो असत्य मानते हैं और p र्ो अननवायकतः असत्य प्रमाणर्त र्रते हैं। 
ननयम 4. वाक्यांर् (प्रनतबंध) यकद और रे्वल यकद से प्रयुक्त र्थन 
(i) यकद p सत्य है तो सत्य है। 
(ii) यकद सत्य है तो p सत्य है। 

उदाहरि 
उदाहरि 1. ननम्नणलखखत वाक्यों में र्ौन-सा र्थन है ? अपने उिर रे् णलए र्ारर् िी बताइए। 
(i) गणर्त एर् र्ठिन ववर्षय है। 
(ii) 5 और 7 र्ा योगफल 10 से अचधर् है। 
(iii) आज एर् तुफानी कदन है। 
(iv) कर्सी ष्टत्रिुज रे् सिी अतं:र्ोर्ों र्ा योगफल 180° होता है।  
(v) सूयक एर् तारा है।  
(vi) नबना बादल रे् वर्षाक नही ंहोती। 
(vii) प्रत्येर् समुच्चय एर् पररचमत समचु्चय होता है। 
हल : (i) यह एर् र्थन नही ंहै। रु्छ लोगों रे् णलए गणर्त र्ठिन है तो रु्छ लोगों रे् णलए 
सरल हो सर्ता है। 
इसर्ा अथक यह हुआ कर् यह वाक्य सत्य या असत्य नही ंहै। अतः यह एर् र्थन नही ंहै। 
(ii) यह वाक्य सत्य है क्योंकर् 5 और 7 र्ा योगफल 10 से अचधर् है। अत: यह एर् र्थन है। 
(iii) यह र्थन नही ंहै क्योंकर् स्पि नही ंहै कर् र्ौन-सा कदन तुफानी होगा।  
(iv) यह वाक्य सत्य है क्योंकर् ष्टत्रिजु रे् तीनों र्ोर्ों र्ा योग 180° होता है। अतः यह एर् 
र्थन है। 
(v) वैज्ञाननर् रूप से प्रमाणर्त है कर् सूयक एर् तारा है और इसणलए यह वाक्य सत्य है। अत: यह 
एर् र्थन है। 
(vi) वर्षाक होने से पहल ेबादल बनते हैं इसणलए यह सदैव सत्य है। अत: यह एर् र्थन है। 
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(vii) यह वाक्य िी सदैव असत्य है क्योंकर् ऐसे िी समचु्चय है जो कर् पररचमत नही ंहोती हैं। 
अत: यह एर् र्थन है। 
उदाहरि 2. ननम्न में से र्ौन-सा वाक्य र्थन है 
(i) नई कदल्ली िारत र्ी राजधानी है। 
(ii) हे ईश्वर ! उसर्ी रक्षा र्ीणजए। 
(iii) आप रै्से हैं?  
(iv) x+3=9  
(v).x+y=9.  
हल : (i) र्थन है। 
(ii) र्थन नही ंहै। 
(iii) र्थन नही ंहै। 
(iv) र्थन नही ंहै। 
(v) र्थन नही ंहै।  
उदाहरि 3. ननम्न वाक्यों र्ो प्रतीर्ों में णलखखए यकद मेरे पास र्ार नही ंहै अथवा मैं बष़िया 
पोर्ार् नही ंपहनता तो मैं लखपनत नही ंहाँ। 
हल : माना कर् p = मेरे पास र्ार है, 
q = मैं बष़िया पोर्ार् पहनता हाँ,  
तथा r = मैं लखपनत हाँ।  
तब कदये हुए वाक्य र्ो प्रतीर्ों में ननम्नवत् णलखा जा सर्ता है 
~ p v ~ q ⇒ ~ r.  
उदाहरि 4. ननम्नणलखखत र्थनों र्ा ननर्षेधन णलखखए 
(i) √3 एर् पररमेय संख्या है। 
(ii) िोपाल मध्यप्रदेर् र्ी राजधानी है। 
(iii) सिी ष्टत्रिुज समबाहु ष्टत्रिजु नही ंहोते हैं। 
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हल : (i) √3  एर् पररमये संख्या नही ंहै।  
(ii) िोपाल मध्यप्रदेर् र्ी राजधानी नही ंहै।  
(iii) सिी ष्टत्रिुज समबाहु ष्टत्रिजु होते हैं। 
उदाहरि 6. ननम्नणलखखत चमश्र र्थन रे् घटर् र्थन ज्ञात र्ीणजए 
(i) आर्ार् नीला है और घास हरी है। 
(ii) सिी पररमेय सखं्याएाँ वास्तववर् संख्याएाँ होती हैं और सिी वास्तववर् संख्याएं सस्थिश्र 
संख्याएाँ होती हैं। 
हल : (i) घटर् र्थन इस प्रर्ार है 

• p: आर्ार् नीला है। 
• q: घास हरी है। संयोजर् र्ब्द 'और' है। 

(ii) घटर् र्थन इस प्रर्ार है 
• p : सिी पररमेय संख्याएाँ वास्तववर् संख्याएाँ होती हैं। 
• q :  सिी वास्तववर् संख्याएाँ सस्थिश्न संख्याएाँ होती हैं। 

उदाहरि 7. तर्क  र्थनों र्ो प्रतीर्ात्मर् रूप में णलखखए 
(i) यकद टीमें नही ंआती हैं या मौसम खराब हो जाता है तो मैि सिंव नही ंहोगा। 
(ii) वर्षाक रे् णलये आवश्यर् और पयाकप्त प्रनतबन्ध यह है कर् आसमान में बादल होने िाटहए।  
(iii) यकद तुम सही समय पर से्टर्न न पहुाँिे तो टर ेन छूट जायेगी। 
(iv) यकद मुझे नही ंबलुाया गया तो मैं नही ंजाऊाँ र 
(v) यकद मैं धनवान हाँ अथवा अचे्छ र्पडे नही ंपहनता तो मैं धनवान नही ंहाँ। 
हल : (i) यकद p = टीमें नही ंआती 
Q = मौसम खराब होता है 
r = मैि संिव नही ंहोगा  
तो प्रतीर्ात्मर् रूप में p v q → r  
(ii) यकद p = वर्षाक होनी िाटहए। 
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q = बादल होने िाटहए।  
तो प्रतीर्ात्मर् रूप में p ↔ q  
(iii) यकद p = सही समय पर से्टर्न पहुाँिना 
Q = टर ेन छूटना  
तो प्रतीर्ात्मर् रूप में ~ p→q 
(iv) यकद p = मुझ ेबलुाया जायेगा 
Q = मैं जाऊाँ गा  
तो प्रतीर्ात्मर् रूप में ~ p → ~ q  
(v) यकद p = मैं धनवान हाँ 
Q = मैं अचे्छ र्पडे पहनता हाँ  
तो प्रतीर्ात्मर् रूप में (p v ~ q) → ~ p. 
उदाहरि 8. 
P = अिी 7 बजे हैं 
Q = टर ेन लेट है 
तो ननम्नणलखखत प्रतीर्ात्मर् संरे्तों र्ो र्थनों रे् रूप णलखखए( 
i) q v ~ p 
(ii) p ∧ q 
(iii) ~ (p ∧ q)  
(iv) p ∧ ~ q. 
हल : (i) या तो टर ेन लेट है अथवा 7 नही ंबजे हैं। 
(ii) अिी 7 बजे हैं और टर ेन लेट है। 

अथिा   
यद्यषप अिी 7 बजे हैं परन्तु टर ेन लेट है। 
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(iii) यह सत्य नही ंहै कर् अिी 7 बजे हैं और टर ेन लेट है।  
(iv) अिी 7 बजे हैं परन्तु टर ेन लेट नही ंहै। 
उदाहरि 9. यकद p = वह बुणद्धमान है और q = वह बलवान है तो ननम्न र्थनों र्ो तार्कर्र् 
संयोजर्ों र्ी सहायता से प्रतीर्ात्मर् रूप में णलखखए 

(i) वह बुणद्धमान एवं बलवान है। 
(ii) वह बुणद्धमान है परन्तु बलवान नही ंहै।  
(iii) यह असत्य है कर् वह बुणद्धमान या बलवान है। 

NCERT SOLUTIONS 
प्रश्नावली 14.1 (पृष्ठ सींख्या 342) 

प्रश्न 1 निम्ननिखित वाक्य में से कौि से कथि हैं? अपिे उत्तर के निए कारण भी बतिाइए। 

(i) एक महीिे में 35 निि होते हैं। 
(ii) गनणत एक कनिि नवषय है। 
(iii) 5 और 7 का योगफि 10 से अनिक होता है। 
(iv) नकसी संख्या का वगग एक सम संख्या होती है। 
(v) नकसी चतुभुगज की भुजाएँ बराबर (समाि) िंबाई की होती हैं। 
(vi) इस प्रश्न का उत्तर िीनजए। 
(vii) -1 और 8 का गुणिफि 8 है। 
(viii) नकसी निभुज के सभी अंतः  कोणो ंका योगफि 180° होता है। 
(ix) आज एक तूफािी निि है। 
(x) सभी वास्तनवक संख्याएँ सखिश्र संख्याएँ होती हैं। 

उिर- 

(i) कथन- यह असत्य है क्योनंक महीिे में 35 निि िही ंहोते। 
(ii) वाक्य- गनणत एक कनिि नवषय है। इसकी कोई पररभाषा िही ंहै। नकसी एक के निए सरि 

और िूसरे के निए कनिि नवषय हो सकता है। 
(iii) कथन- यह कथि सत्य है। 
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(iv) कथन- यह असत्य है क्योनंक वगग संख्या नवषम भी हो सकती है। जैसे 9, 25….. 
(v) कथन- यह कथि असत्य है क्योनंक नकसी चतुभुगज की िंबाई असमाि भी होती है। 
(vi) वाक्य- यह एक आिेश है, इसनिए यह एक कथि िही ंहै। 
(vii) कथन- यह कथि असत्य है। ∵ – 1 × 8 =  −8 ≠ 8 
(viii) कथन- यह कथि सत्य है। निभुज के तीिो ंअंत: कोणो ंका योग 180° होता है। 
(ix) वाक्य- यह स्पष्ट िही ंहै नक कौि-सा निि तूफािी है? 
(x) कथन- यह सत्य कथि है। 

प्रश्न 2 वाक्यो ंमें तीि ऐसे उिाहरण िीनजए जो कथि िही ंहैं। उत्तर के निए कारण भी बताइए। 

उिर- तीि उिाह्ररण इस प्रकार हो सकते हैं। 

(i) इस कमरे में उपखथथत प्रते्यक व्यखि निडर है। यह एक कथि िही ंहै, क्योनंक संिभग से स्पष्ट िही ं

है नक यहाँ पर नकस कमरे के बारे में कहा जा रहा है और निडर शब्द भी स्पष्ट रूप से पररभानषत 

िही ंहै। 
(ii) वह अनभयाखिकी की छािी है। यह भी एक कथि िही ंहै क्योनंक यह स्पष्ट िही ंहै नक ‘वह’ वह 

कौि है। 
(iii) cos2𝜃 का माि सिैव 1

2
 से अनिक होता है। जब तक हमें यह ज्ञात ि हो नक 8 क्या है हम 

यह िही ंकह सकते नक वाक्य सत्य है या िही।ं 

प्रश्नावली 14.2 (पृष्ठ सींख्या 347) 

प्रश्न 1 निम्ननिखित कथि का निषेिि निखिए। 

(i) चैन्नई, तनमििाडु की राजिािी है। 
(ii) √2 एक सखिश्र संख्या िही ंहै। 
(iii) सभी निभुज समबाहु निभुज िही ंहोते हैं। 
(iv) संख्या 2 संख्या 7 से अनिक है। 
(v) प्रते्यक प्राकृत संख्या एक पूणागक होती है। 

उिर- 
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(i) चैन्नई, तनमििाडु की राजिािी िही ंहै। 
(ii) √2 एक सखिश्र संख्या िही ंहै। 
(iii) सभी निभुज समबाहु निभुज हैं। 
(iv) संख्या 2 संख्या 7 से बडी िही ंहै। 
(v) प्रते्यक प्राकृत संख्या एक पूणीक िही ंहै। 

प्रश्न 2 क्या निम्ननिखित कथि युग्म (कथि के जोडे) एक िूसरे के निषेिि हैं? 

(i) संख्या x एक पररमेय संख्या िही ंहै। 

संग्ख्ख्या x एक अपररमेय संख्या िही ंहै। 

(ii) संख्या एक पररमेय संख्या है। 

संख्या एक अपररमेय संख्या है। 

उिर- 

(i) कथि "संख्या x एक पररमेय संख्या िही ंहै।" का निषेिि संख्या x एक पररमेय संख्या है। 
यो x एक अपररमेय संख्या िही ंहै। यही िूसरा कथि है। अतः  निए गए कथि एक िूसरे के 
निषेिि हैं। 

(ii) कथि "संख्या x एक पररमेय संख्या है।" का निषेिि संख्या ४ एक अपररमेय संख्या है। जो 
नक िूसरे कथि के समाि है। अतः  यह कथि एक िूसरे के निषेिि हैं। 

प्रश्न 3 निम्ननिखित नमश्र कथि के घटक कथि ज्ञात कीनजए और जाँनचए नक वे सत्य हैं या असत्य हैं। 

(i) संख्या 3 अभाज्य है या नवषम है। 
(ii) समस्त (सभी) पूणाांक िि या ऋण हैं। 
(iii) संख्या 100 संख्याओ ं3, 11 और 5 से भाज्य हैं। 

उिर- 

(i) p : संख्या 3 अभाज्य है। यह कथि सत्य है। 

q : संख्या 3 नवषम संख्या है। यह कथि सत्य है। 
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(ii) p : सभी पूणाांक िि हैं। यह कथि सत्य है। 

q : सभी पूणाांक ऋण हैं। यह कथि सत्य है। 

(iii) p : 100, 3 से भाज्य है। यह कथि असत्य है। 

q : 100, 11 से भाज्य है। यह कथि असत्य है। 

r : 100, 5 से भाज्य है। यह कथि सत्य है। 

प्रश्नावली 14.3 (पृष्ठ सींख्या 353) 

प्रश्न 1 निम्ननिखित नमश्र कथि में पहिे संयोजक शब्दो ंको पहचानिए और नफर उिको घटक 
कथि में नवघनटत कीनजए। 

(i) सभी पररमेय संख्याएँ वास्तनवक संख्याएँ होती हैं और सभी वास्तनवक संख्याएँ सखिश्र संख्याएँ 
िही ंहोती हैं। 

(ii) नकसी पूणाांक का वगग िि या ऋण होता है। 
(iii) रेत बािू घूप में शीघ्र गमग हो जाती है और रानि में शीघ्र िंडी िही ंहोती है। 
(iv) x = 2 और x = 3, समीकरण 3x² - x - 10 = 0 के मूि हैं। 

उिर- 

(i) संयोजक शब्द ‘और’ 

घटक p : सभी पररमेय संख्याएँ वास्तनवक संख्याएँ होती हैं। 

q : सभी वास्तनवक संख्याएँ सखिश्र संख्याएँ िही ंहोती हैं। 

(ii) संयोजक शब्द ‘या’ 

घटक p : नकसी पूणाांक का वगग िि होता है। 

q : नकसी पूणाग का वगग ऋण होता है। 
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(iii) संयोजक शब्द ‘और’ 

घटक p : रेत (बािू) िूप में शीघ्र गमग हो जाती है। 

q : रेत (बािू) रानि में शीघ्र िंडी िही ंहोती। 

(iv) संयोजक शब्द ‘और’ 

घटक p : x = 2, समीकरण 3x² - x - 10 = 0 का मूि है। 

q : x = 3 समीकरण 3x² - x - 10 = 0 को मूि है। 

प्रश्न 2 निम्ननिखित कथि में पररमाण वाचक वाक्यांश पहचानिए और कथि के निषेिि निखिए। 

(i) एक ऐसी संख्या का अखस्तत्व है, जो अपिे वगग के बराबर है। 
(ii) प्रते्यक वास्तनवक संख्या x के निए x, (x + 1) से कम होता है। 
(iii) भारत के हर एक राज्य/ प्रिेश के निए एक राजिािी का अखस्तत्व है। 

उिर- 

(i) परिमाणवाचक वाक्याांश- एक ऐसी संख्या का अखस्तत्व है। 

कथन का ननषेधन- ऐसी संख्या का अखस्तत्व िही ंहै जो अपिे वगग के बराबर हो। 

(ii) परिमाणवाचक वाक्याांश- "प्रते्यक के निए" 

p : प्रते्यक वास्तनवक संख्या x के निए x, x + 1 से कम होता है। 

p का निषेिि = ∼pकम से कम एक वास्तनवक संख्या 7 ऐसी है जो x + 1 से कम िही ंहै। 

(iii) परिमाणवाचक वाक्याांश- एक ऐसे का अखस्तत्व है। 

कथि p : भारत के हर एक राज्य/ प्रिेश के निए एक राजिािी का अखस्तत्व है। 

p का निषेिि : ∼p = भारत के हर एक राज्य/ प्रिेश के निए एक राजिािी का अखस्तत्व िही ंहै। 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(24) 
 

गणितीय वििेचन 14 

प्रश्न 3 जाँनचए नक क्या िीचे नििे कथिो ंके जोडे (युग्म) एक िूसरे के निषेिि हैं। अपिे उत्तर के 
निए कारण भी बतिाइए। 

(i) प्रते्यक वास्तनवक संख्याओ ंx और y के निए x + y = y + x सत्य है। 
(ii) ऐसी वास्तनवक संख्याओ ंx और y का अखस्तत्व है नजिके निए x + y = y + x सत्य है। 

उिर- कथि (i) और (ii) एक िूसरे के निषेिि िही ंहै। 

प्रश्न 4 बतिाइए नक निम्ननिखित कथि में प्रयुि ‘या’ ‘अपवनजगत है’ अथवा ‘अंतनवगष्ट’ है। अपिे 
उत्तर के निए कारण भी बतिाइए। 

(i) सूयग उिय होता है या चन्द्रमा अस्त होता है। 
(ii) डर ाइनवंग िाइसेंस के आवेिि हेतु आपके पास राशि काडग या पासपोटग होिा चानहए। 
(iii) अपवनजित- सभी पूणाांक िि या ऋण होते हैं। परनु्त िि या ऋण िोिो ंिही ंहो सकते। 

उिर- 

(i) अपवनजित- सूयग उिय होता है और चन्द्रमा अस्त होता है। एक समय पर सूयग उिय होगा या 
चन्द्रमा 

(ii) अांतनविष्ट- डर ाइनवंग िाइसेंस के आवेिि हेतु राशि काडग या पास पोटग या िोिो ंमान्य है। 
(iii) अपवनजित- सभी पूणाांक िि या ऋण होते हैं। परनु्त िि या ऋण िोिो ंिही ंहो सकते। 

प्रश्नावली 14.4 (पृष्ठ सींख्या 357) 

प्रश्न 1 निम्ननिखित कथि को वाक्यांश "यनि-तो" का प्रयोग करते हुए पाँच नवनभन्न रूप में इस 
प्रकार निखिए नक उिके अथग समाि हो।ं 
यनि एक प्राकृत संख्या नवषम है तो उसका वगग भी नवषम है। 

उिर-  

(i) यनि एक प्राकृत संख्या नवषम है तो अंतगभाव है उसको वगग भी नवषम है। 
(ii) कोई प्राकृत संख्या नवषम संख्या है केवि यनि उसका वगग नवषम है। 
(iii) यनि प्राकृत संख्या का वगग नवषम िही ंहै तो वह प्राकृत संख्या भी नवषम िही ंहोगी। 
(iv) एक प्राकृत संख्या नवषम है, इसके निए यह अनिवायग है नक उिका वगग भी नवषम होगा। 
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(v) एक प्राकृत संख्या का वगग नवषम है, इसके निए यह पयागप्त होगा नक वह संख्या नवषम है। 

प्रश्न 2 निम्ननिखित कथि के प्रनतििात्मक और नविोम कथि निखिए। 

(i) यनि x एक अभाज्य संख्या है, तो x एक नवषम है। 
(ii) यनि िो रेिाएँ समांतर हैं तो वे एक िूसरे को एक समति में िही ंकाटती हैं। 
(iii) नकसी वसु्त के िंडे होिे का तात्पयग (अंतभागव) है नक उसका तापक्रम कम है। 
(iv) आप ज्यानमनत नवषय को आत्मसात िही ंकर सकते यनि आपको यह ज्ञाि िही ंहै नक 

निगमिात्मक नववेचि नकस प्रकार नकया जाता है। 
(v) "x एक सम संख्या है" से तात्पयग (अंतभागव) है नक x संख्या 4 से भाज्य है। 

उिर- 

(i) प्रनतधनात्मक कथन- यनि एक संख्या x नवषम िही ंहै तो x एक अभाज्य संख्या िही ंहै। 

नवलोम कथन- यनि एक संख्या x नवषम है तो x एक अभाज्य संख्या है। 

(ii) प्रनतधनात्मक कथन- यनि िो रेिाएँ एक िूसरे को समति में काटती हैं तो रेिाएँ समांतर िही ं

हैं। 

नवलोम कथन- अनि िो रेिाएँ एक िूसरे को एक ही समति में िही काटती हैं तो रेिाएँ समांतर 

हैं। 

(iii) प्रनतधनात्मक कथन- यनि नकसी वसु्त का तापमाि कम िही ंहै तो वह वसु्त िंडी िही ंहै। 

नवलोम कथन- यनि नकसी वसु्त का तापमाि कम है तो वह वसु्त िंडी है। 

(iv) प्रनतधनात्मक कथन- यनि आपको यह ज्ञात है नक निगमिात्मक नववेचि नकस प्रकार नकया है तो 

आप ज्यानमनत नवषय को आत्मसात कर सकते हैं। 

नवलोम कथन- यनि आपको यह ज्ञात िही ंहै नक निगमिात्मक नववेचि नकस प्रकार नकया जाता है 

तो आप ज्यानमनन्न नवषय को आत्मसात िही ंकर सकते हैं। 

(v) प्रनतधनात्मक कथन- यनि x संख्या 4 से भाज्य िही ंहै तो x एक सम संख्या िही ंहै। 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(26) 
 

गणितीय वििेचन 14 

नवलोम कथन- यनि संख्या x, 4 से भाज्य है तो यह एक सम संख्या है। 

प्रश्न 3 निम्ननिखित कथि में से प्रते्यक को 'यनि–तो' रूप में निखिए। 

(i) आपको िौकरी (काम) नमििे का तात्पयग (अंतभागव) है नक आपकी नवश्वसनियता अच्छी है। 
(ii) केिे का पेड फूिेगा यनि वह एक माह तक गरम बिा रहे। 
(iii) एक चतुभुगज समांतर चतुभुगज है यनि उसके नवकणग एक-िूसरे को समनिभानजत करे। 
(iv) कक्षा में गे्रड A पािे के निए यह अनिवायग है नक आप पुस्तक के सभी प्रश्नो ंको सरि कर िेते 

है। 

उिर- 

(i) यनि आपको िौकरी नमि गई है तो आपकी नवश्वसनियता अच्छी है। 
(ii) यनि केिे का पेड एक माह तक गरम बिा रहे तो केिे का पेड फूिेगा। 
(iii) यनि नकसी चतुभुगज के नवकणग एक िूसरे को समनिभानजत करते हैं तो वह एक समांतर 

चतुभुगज है। 
(iv) यनि आप कक्षा में A गे्रड पाते हैं, तो आप पुस्तक के सभी प्रश्न हि कर िेते हैं। 

प्रश्न 4 िीचे प्रित्त कथि में से प्रते्यक के (i) में निए कथि का प्रनतििात्मक और नविोम कथि 
पहचानिए। 

(i) यनि आप निल्ली में रहते हैं तो आपके पास जाडे के कपडे हैं। 

a) यनि आपके पास जाडे के कपडे िही ंहैं, तो आप निल्ली में िही ंरहते हैं। 
b) यनि आपके पास जाडे के कपडे हैं, तो आप निल्ली में रहते हैं। 

(ii) यनि एक चतुभुगज समांतर चतुभुगज है, तो उसके नवकणग एक िूसरे को समनिभानजत करते हैं। 

a) यनि नकसी चतुभुगज के नवकणग एक िूसरे को समनिभानजत िही ंकरते हैं तो चतुभुगज एक 

समांतर चतुभुगज िही ंहै। 
b) यनि चतुभुगज के नवकणग एक िूसरे को समनिभानजत करते हैं तो वह समांतर चतुभुगज है। 

उिर- 

(i)  
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a) प्रनतििात्मक। 
b) नविोम। 

(ii)  
a) प्रनतििात्मक। 
b) नविोम। 

प्रश्नावली 14.5 (पृष्ठ सींख्या 361-362) 

प्रश्न 1 नसद्ध कीनजए नक कथि यनि x एक ऐसी वास्तनवक संख्या है नक x3 + 4x = 0, तो x = 0 
(i) प्रत्यक्ष नवनि िारा। 
(ii) नवरोिोखि िारा। 
(iii) प्रनतििात्मक कथि िारा। 

उिर- 

(i) प्रत्यक्ष नवनि िारा- 

x3 + 4x = 0 या x (x² + 4) = 0 

x = 0 या x² + 4 = 0 

परनु्त x2 + 4 ≠ 0, ∈R 

अतः  x = 0 

(ii) नवरोिोखि िारा मािा x ≠ 0 

यनि समीकरण x² + 4x = 0 का एक मूि p हो, तब 

p3 + 4p = 0 या p(p² + 4) = 0 

p = 0 या p² + 4 = 0 

p2 + 4 ≠ 0 
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p = 0 नवरोिात्मक है x ≠ p के जो पूवग नििागररत है। 

अथागत् p = 0 या x = 0 

(iii) प्रनतििात्मक कथि िारा- 

मािा x = 0 सत्य िही ंहै। 

x ∈ R, x3 + 4x ≠ 0, और x ≠ 0 (मािा गया है) 

x(x2 + 4) ≠ 0 यह नसद्ध करता है नक x² + 4x = 0 का x = 0 मूि है। 

प्रश्न 2 प्रतु्यिाहरण िारा नसद्ध कीनजए नक कथि "नकसी भी ऐसी वास्तनवक संख्याओ ंa और b के 
निए, जहाँ a² = b² का तात्पयग है नक a = b" सत्य िही ंहै। 

उिर- मािा जब a = 1, b = -1 तो a2 = b2 
परनु्त a ≠ b अतः  निया गया कथि सत्य िही ंहै। 

प्रश्न 3 प्रनतििात्मक नवनि िारा नसद्ध कीनजए नक निम्ननिखित कथि सत्य है। p : यनि x एक पूणाांक 
है और x² सम है तो x सम है। 

उिर- मािा x एक सम संख्या िही ंहैं। x = 2n + 1 

x² = (2n + 1)² = 4n² + 4n + 1 = 2 (2n² + 2n) + 1 

यह एक नवषम संख्या है। इस प्रकार यनि q सत्य िही ंहै तो p भी सत्य िही ंहै। अथागत निया हुआ कथि 

सत्य है। 
प्रश्न 4 प्रतु्यिाहरण िारा नसद्ध कीनजए नक निम्ननिखित कथि सत्य िही ंहैं। 

(i) p : यनि नकसी निभुज के कोण समाि हैं, तो निभुज एक अनिक कोण निभुज है। 
(ii) q : समीकरण x² - 1 = 0 के मूि 0 और 2 के बीच खथथत िही ंहै। 

उिर- 
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(i) मािा एक कोण  = 90 + θ 

तीिो ंकोण समाि हो,ं तब 

निभुज के तीिो ंकोणो ंका योग = 3(90 + θ) = 270 + 3θ 

यह 180° के बराबर िही ंहै। 

निभुज को कोई भी कोण अनिक कोण िही ंहो सकता अथागत वह निभुज अनिक कोण निभुज िही ं

हो सकता है। 

(ii) 0 और 2 के बीच की संख्या 1 िीनजए। 

x² – 1 = 0 में x = 1 रििे पर, 

1 - 1 = 0, 

अत: x = 1, निए हुए समीकरण को संतुष्ट करता है। 

इसनिए x = 1, समीकरण x² - 1 = 0 का मूि है और 0 और 2 के बीच खथथत हैं। 

अतः  निया गया कथि सत्य िही ंहै। 

प्रश्न 5 निम्ननिखित कथि में से कौि से सत्य हैं और कौि से असत्य हैं। प्रते्यक िशा में अपिे उत्तर 
के निए वैि कारण बतिाइए। 

(i) p : नकसी वृत्त की प्रते्यक निज्या वृत्त की जीवा होती है। 
(ii) q : नकसी वृत्त का कें द्र वृत्त की प्रते्यक जीवा को समनिभानजत करता है। 
(iii) r : एक वृत्त नकसी िीघगवृत्त की एक नवशेष खथथनत है। 
(iv) s : यनि x और y ऐसे पूणागक हैं नक x > y, तो -x < -y हैं। 
(v) t ∶ √11 एक पररमेय संख्या है। 

उिर- 

(i) असत्य 
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स्पष्टीकिण- निज्या का एक नसरा कें द्र पर ओर िूसरा नसरा वृत्त पर होता हो तो वह जीवा िही ं

होती है। अत: यह वृत्त की जीवा िही ंहै। 

(ii) असत्य 

स्पष्टीकिण- वृत्त का कें द्र केवि व्यास को समनिभानजत करता है। प्रते्यक जीवा कें द्र से होकर 

िही ंजाती है। अत: वृत्त का कें द्र प्रते्यक जीवा को समनिभानजत िही ंकरता है। 

(iii) सत्य 

स्पष्टीकिण- 

िीघगवृत्त का समीकरण x2

a2
+

y2

b2 = 1 

जब a = b तब x2

a2
+

y2

b2 = 1 

या x² + y² = a² 

अत: यह वृत्त का समीकरण है। 

(iv) सत्य 

स्पष्टीकिण- यनि x और y पूणाांक हैं और x > y तो -x < -y (असनमकाओ ंके नियम से) 

(v) असत्य 

स्पष्टीकिण- √11 एक अपररमेय संख्या है। 

नवनवध प्रश्नावली (पृष्ठ सींख्या 364-365) 

प्रश्न 1 निम्ननिखित कथि के निषेिि निखिए। 

(i) प्रते्यक िि वास्तनवक संख्या x के निए, संख्या x - 1 भी िि संख्या है। 
(ii) सभी नबखल्लयाँ िरोचंती हैं। 
(iii) प्रते्यक वास्तनवक संख्या के निए या तो x > 1 या x < 1 
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(iv) एक ऐसी संख्या x का अखस्तत्व है नक 0 < x < 1 

उिर- 

(i) एक ऐसी िि वास्तनवक संख्या x को अखस्तत्व है नक x - 1 िि संख्या िही ंहै। 
(ii) सभी नबखल्लयाँ िरोचंती िही ंहैं। 
(iii) एक ऐसी वास्तनवक संख्या x का अखस्तत्व है नक ि तो x > 1 और िही x < 1 
(iv) नकसी ऐसी वास्तनवक संख्या x का अखस्तत्व िही ंहै नक 0 < x < 1. 

प्रश्न 2 निम्ननिखित सप्रनतबंि कथि (अंतभागव) में से प्रते्यक का नविोम तथा प्रनतििात्मक कथि 
निखिए। 

(i) एक िि पूणागक अभाज्य संख्या है केवि यनि 1 और पूणाांक स्वयं के अनतररि उसका कोई 
अन्य भाजक िही ंहै। 

(ii) मैं समुद्र तट पर जाता हँ जब कभी िूप वािा निि होता है। 
(iii) यनि बाहर गमग है, तो आपको प्यास िगती है। 

उिर- 

(i) नवलोम कथन- यनि एक िि पूणाांक अभाज्य है, तो 1 तथा स्वयं के अनतररि इसका कोई अन्य 

भाजक िही ंहै। 

प्रनतधनात्मक कथन- यनि एक िि पूणाांक के 1 तथा स्वयं के अनतररि अन्य भाजक भी हैं, तो 
वह िि पूणाांक अभाज्य संख्या िही ंहै। 

(ii) नवलोम कथन- यनि कभी िूप वािा निि हो तो मैं समुद्र तट पर जाता हँ। 

प्रनतधनात्मक कथन- जब कभी िूप वािा निि िही ंहोता तो मैं समुद्र तट पर िही ंजाता। 

(iii) नवलोम कथन- यनि आपको प्यास िगी है, तो बाहर गमग है। 

प्रनतधनात्मक कथन- यनि आपको प्यास िही ंिगती है तो बाहर गमग िही ंहै। 

प्रश्न 3 निम्ननिखित कथि में से प्रते्यक को "यनि p तो q" के रूप में निखिए। 
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(i) सवगर पर िॉग आि करिे के निए पासवडग का होिा आवश्यक है। 
(ii) जब कभी वषाग होती है यातायात में अवरोि उत्पन्न होता है। 
(iii) आप वेबसाइट में प्रवेश कर सकते हैं केवि यनि आपिे नििागररत शुल्क का भुगताि नकया 

हो। 

उिर- 

(i) "यनि p तो q" के रूप में कथि 

यनि सवगर पर िॉग आि है, तो पासवडग  ज्ञात है। 

(ii) "यनि p तो q" के रूप में कथि 

यनि वषाग होती है, तो यातायात में अवरोि उत्पन्न होता है। 

(iii) "यनि p तो q" के रूप में कथि 

 यनि आप नििागररत शुल्क का भुगताि करते हैं, तो आप बेवसाइट में प्रवेश कर सकते हैं। 

प्रश्न 4 निम्ननिखित कथि में से प्रते्यक को 'p यनि और केवि यनि q' के रूप में पुिः  निखिए। 

(i) यनि आप िूरिशगि (टेिीनवजि) िेिते हैं, तो आपका मि मुि होता है तथा यनि आपका 
मि मुि है तो आप िूरिशगि िेिते हैं। 

(ii) आपके िारा A गे्रड प्राप्त करिे के निए यह अनिवायग और पयागप्त है नक आप गृहकायग 
नियनमत रूप से । करते हैं। 

(iii) यनि एक चतुभुगज समाि कोनणक है, तो वह एक आयत होता है तथा यनि एक चतुभुगज आयत 
है, तो वह समाि कोनणक होता है। 

उिर- 

(i) 'p यनि और केवि यनि q' के रूप में कथि 

आप टेिीनवज़ि िेिते हैं यनि और केवि यनि आपका मि मुि होता है। 

(ii) 'p यनि और केवि यनि q' के रूप में कथि 
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आप A गे्रड प्राप्त करते हैं यनि और केवि यनि आप नियनमत रूप से समस्त गृहकायग करते हैं। 

(iii) 'p यनि और केवि यनि q' के रूप में कथि 

एक चतुभुगज समाि कोनणक है यनि और केवि यनि वह एक आयत है। 

प्रश्न 5 िीचे िो कथि निए हैं, 

p : 25 संख्या 5 का एक गुणज है। 

q : 25 संख्या 8 का एक गुणज है। 

उपरोि कथिो ंका संयोजक 'और' तथा 'या' िारा संयोजि करके नमश्र कथि निखिए। िोिो ंिशाओ ं

में प्राप्त नमश्र कथिो ंकी वैिता जाँनचए। 

उिर- 

(i) 'और' संयोजि िारा नमश्र कथि- 25 संख्या 5 और 8 का गुणज है। यह असत्य कथि है क्योनंक 

p और q िोिो ंसत्य िही ंहैं। 
(ii) संयोजक 'या' िारा नमश्र कथिे- 25 संख्या 5 या 8 का गुणज है। यह कथि सत्य है। 

प्रश्न 6 िीचे नििे कथि की वैिता की जाँच उिके सामिे निखित नवनि िारा कीनजए। 

(i) p : एक अपररमेय संख्या और एक पररमेय संख्या का योगफि अपररमेय होता है। 
(नवरोिोखि नवनि) 

(ii) q : यनि n एक ऐसी वास्तनवक संख्या है नक n > 3 तो n² > 9 (नवरोिोखि नवनि) 

उिर- 

(i) माि िीनजए √𝑎 अपररमेय और b पररमेय सेख्याएँ हो,ं तब 

िोिो ंका योग b + √a = s 

मािा यह योग अपररमेय िही ंहै। 
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यनि s अपररमेय िही ंहै तो यह पररमेय संख्या है। 

b + √a =
p
q … (1) 

जबनक p और q पूणाांक हैं, p ≠ 0 तथा उिमें कोई समाि गुणििण्ड िही ंहै। 

समीकरण (1) से, √a = – b 

बायाँ पक्ष = √a = एक अपररमेय संख्या 

िायाँ पक्ष = p
q – b = एक पररमेय संख्या चँूनक यह िोिो ंनवरोिात्मक हैं। 

अतः  योग s पररमेय संख्या िही ंहो सकती। 

(ii) मािा n² > 9 िही ंहै जबनक n > 3 

n = 3 + a रििे पर 

n = a + 3 n² = (a + 3)² 

= a² + 6a + 9 = 9 + (a² + 6a) 

n² > 9 

पूवगनििागररत कथि और यह कथि नवरोिात्मक है। 

अतः  जब x > 3 तो x² > 9 

प्रश्न 7 निम्ननिखित कथि को पाँच नभन्न-नभन्न तरीको ंसे इस प्रकार व्यि कीनजए नक उिके अथग समाि 

हो।ं 

q : यनि एक निभुज समाि कोनणक है तो वह एक अनिक कोण निभुज है। 

उिर- पाँच समाि अथग वािे कथि। 

(i) कथि "एक निभुज समाि कोनणक है" का अंतभागव है नक यह अनिक कोण निभुज है। 
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(ii) एक निभुज के अनिक कोण निभुज होिे के निए यह पयागप्त है नक यह समाि कोनणक है। 
(iii) एक निभुज समाि कोनणक है यनि और केवि यनि निभुज अनिक कोण निभुज है। 
(iv) एक निभुज को समाि कोनणक होिे के निए यह अनिवायग है नक निभुज अनिक कोण निभुज हो। 
(v) यनि एक निभुज अनिक कोण निभुज िही ंहै तो वह समाि कोनणक निभुज िही ंहै। 
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